

Redacția
și
Administrația

Cluj Reg. Maria 14
TELEFON 124 :-

Anunțurile se pri-
mesec după tarif.

Librăria Anca
Cluj, Piața Unirii 32.

CLUJUL

R O M A N E S C

Abonament :

Pe un an Lei 160.—
Pe 1/2 an „ 80.—
Pe 1/4 an „ 40.—

Pentru Străinătate:
Pe un an Lei 320.—
Pe 1/2 an „ 160.—
Pe 1/4 an „ 80.—

Pentru America
Pe un an 2 dolari

Manuscrisele
nu se înapoiază.

Director-Proprietar: Alexandru Anca.

ZIAR INDEPENDENT

Un exemplar 3 Lei.

Cazul ziarului „Infrățirea“

De câteva timp, ziarul „Infrățirea“ din Cluj, oficiosul partidului liberal, a dispărut din arena publicațiilor românești. Vânzătorii de ziare de seară, nu mai strigă cu glasurile lor, pe diferite game, numele acestui ziar care pare a fi răposat pe vecie.

Ziarul „Infrățirea“ a mai înregistrat neaparațiuni. Totuși o absență perseverentă, ca acum, din viața publicațiilor românești nu a marcat nici odată. Deaceia avem convingerea, că oficiosul guvernului a repausat pentru totdeauna.

Prin neaparațiunea ziarului „Infrățirea“, scrisul românesc de peste Carpați înregistrează o reală pierdere. Căci bun, rău cum era acest ziar, el avea o mare misiune peste Carpați, misiune ce o au toate gazetele de peste munți: *„a fi ne crează conștiința scrisului românesc în provincia, unde au hegemonia culturală și economică, elementele eterogene dintre granițele românismului întregit.“*

În Cluj ziarul „Infrățirea“ însemna o forță în cadrele ziaristice naționale. Însemna afirmarea superiorității noastre culturale, față de publicațiile maghiare. Deaceia, sufletele tuturor bunilor români s'au îndurerat, când au văzut dispariția numelui ziar.

In fața dispariției ziarului „Infrățirea“, de pe arena publicației naționale, ne întrebăm mirați: cum se face că tocmai oficiosul guvernului în Ardeal să piară într-o bună zi? Ne întrebăm mirați și ne indignăm.

Acest guvern care a patronat ilegalitatea în alegeri, sub oblăduirea căruia fraudele s'au ținut lanț, cum se face că a acceptat dispariția oficiosului său la Cluj?

Nu înțelege acest guvern că prin dispariția ziarului său rămâne fără nici-un punct de rezim în opinia publică ardeleană?

Și nu înțelege acest guvern că dispariția ziarului „Infrățirea“, marchează o reală pierdere pentru scrisul românesc de peste Carpați?

Înainte de războiu ziaristica românească din Ardeal suferea foarte multe lipsuri, fie din cauza dificultăților limbii, fie din cauza censurei și a greutăților inerente unui regim de opresiune.

Astăzi, însă, această publicistică românească, se bucură de libertate și de aderența marilor mase populare.

De aceea urmează a fi tare și stăpână pe sine.

Însă, în locul unei fortificări a presei românești de peste munți semnalăm din timp, în timp, dispariția câte unui ziar. Astfel, în

Cluj, am marcat dispariția mai multor gazete. Și avem cuvânt să ne mirăm de apariția ziarului „Patria“, care se ține la lumina zilei ca cioara de par.

Nu credeam în dispariția ziarului „Infrățirea“. Însă, astăzi când

o înregistrăm îi deplângem moartea și aruncăm vina asupra guvernului, care este acultural și și care nu înțelege rostul unei publicații românești în meleagurile Ardealului.

M. D.

Apelul D-lui Maniu și răspunsul Generalului Averescu

Într-o scrisoare deschisă, adresată d-lui Iuliu Maniu, dl G. Averescu, răspunde președintelui partidului național, în legătură cu apelul lansat de Dsa, pentru unirea tuturor partidelor de opoziție.

Ideea unirii partidelor opoziționiste pentru formarea unui bloc democratic a fost emisă de mult timp de către conducătorul partidului poporului. Deaceia, G. Averescu a primit cuprinsul acestui apel cu o vie satisfacție, mai ales că înțelegerea asupra celor 10 puncte n'ar fi după părerea d-sale „anevoioasă“.

Totuși alături de cuprinsul celor 10 puncte — spune dl G. Averescu — sunt și alte considerațiuni ce trebuiesc luate în discuție. Și aceste condițiuni sunt de ordin „politic și etic“. Și anume: în noul bloc democratic, ar urma, să intre anumite „elemente“, inadmisibile din punct de vedere

etic“. Și persoana inadmisibilă este dl C. Argetoianu, a cărui participare în bloc, ar primejdi existența însăși a blocului democratic.

Această rezervă ce-o face actualmente dl G. Averescu, în ce privește persoana dlui C. Argetoianu, a făcut-o altădată însăși dl Maniu, când G. Averescu i-a propus fuziunea cu partidul poporului. Și se consideră îndreptățit la această rezervă cu atât mai mult cu cât însăși membrii partidului național, au cerut darea în judecată a dlui C. Argetoianu, pe timpul Parlamentului trecut.

Iar, indirect, cere excluderea dlui Argetoianu din bloc, mai ales că fără participarea partidului poporului n'am avea un adevărat bloc democratic.

Prin urmare separația dintre dl Maniu și G. Averescu subsistă pe chestie personală.

In chestiunea tripoului dela sfatul negustoresc din Capitală

În numărul din 8 Februarie 1925, ziarul „Răspunderea“ din București, repetă întrebările puse a doi miniștri, referitor la neregularitățile ce se petrec la tripoul sfatului negustoresc din Capitală.

Căci, în revista „Jos Masca“, sub semnătura Al. Frâncu, au apărut invinuirii grave la adresa acestui sfat.

Alături de ziarul „Răspunderea“ întrebăm și noi pe dl ministru de Finanțe: ce măsuri de control a luat referitor la falsificarea cupoanelor, ce se practică în „secția distractivă“ a sfatului?

Iar, pe dl Ministru de Industrie și Comerț îl întrebăm, dacă se exercită controlul pentru persoanele juridice, conform art. 15 și 65 din lege? Căci la sfatul negustoresc după cele denunțate se petrec lucruri contra acestor statute.

Considerăm că faptul, că în fruntea acestei instituții stau persoane sus puse, nu este nici-un impediment la control.

Ba, din contră, organele de control au datoria să intervină și să facă lumină în această chestiune ce interesează și pasionează întreaga opinie publică românească.

— Fuziunea partidului poporului cu cel național se dă ca sigură. Nu avem știri precise în această chestiune însă se așteaptă această fuziune din zi în zi.

Cazul țărăniștilor dela Brăila

În urma apelului lansat de către d. Iuliu Maniu, cu propunerea de fuziune cunoscută a partidelor de opoziție, 28 de organizații sătești din jud. Brăila s'au adunat într-o consfătuire și au decis aderarea la partidul național. Printre cei înscriși sunt câțiva intelectuali și o parte nu tocmai mare dintre țărani brăileni.

Considerentul pe care s'a întemeiat această ruptură de partidul țărănesc, a fost că acest partid n'a aderat la cele 10 puncte ale dlui Maniu, din motive personale.

Noi știm, însă, că separația între țărăniști și d. Maniu este principială. Și anume: după concepția conducătorilor țărăniști cele 10 puncte ale dlui Maniu, nu satisfăceau idealul democratic al partidului țărănesc.

Pierderea înregistrată de partidul țărănesc la Brăila nu este dintre pierderile zdrobitoare și ireparabile. Este o mică fluctuație numerică, care nu prejudiciază cu nimic bunul mers al treburilor din partidul țărănesc.

In atenția femeilor!

În editura Al. Anca din Cluj în curând va apare o broșură foarte bine îngrijită cu modele de țesături românești datorită dnei Maior, profesoară. Această broșură se poate comanda de pe acum.

* Femei! „Cartea Moșelor“ cu 140 fotografii feminine Lei 120 la librăria Anca.

Opera Română începe să se restabilească

Știm cu toții, că în ultimul timp, Opera Română era foarte puțin cercetată de către publicul clujan; e adevărat că majoritatea locuitorilor sunt de naționalitate streină, cari n'au deloc plăcerea să sprijinească opera română, atunci când există în acest oraș o operă maghiară. Îndatăce, însă, se întâmplă o schimbare în piese, sau artiști, observăm cu multă plăcere că sala operii este totdeauna tixtă. S'a reprezentat zilele trecute operele „Troubadur“, „Aida“ etc. cu concursul dnei Lévy Ilonka, când sala a fost plină, — se zice prin faptul că streinii au umplut-o de dragul dnei Lévy, care bineînțeles a cântat foarte bine. Ne-am convins însă că nu din pricina că voia să fie un fel de demonstrație, ci prin faptul că era un element nou (indiferent naționalitatea) în joc. Căci în „Aida“ a fost primit cu multă însuflețire dl dr. T. Olariu, care a obținut în prima sa reprezentație un mare succes.

Imediat după aceasta s'a jucat operele „Tosca“ și „Troubadur“ cu concursul vestitului bariton Athanasiu și al dnei Athanasiu, când sala operii a fost deasemenea arhiplină, obținând ambii succese strălucite, manifestate prin ropotele de aplauze ale publicului însuflețit.

Suntem convinși că oricine s'a simțit mult mai îndestulit acum, când a văzut un public numeros și select prezent la spectacole, decât s'a văzut de exemplu în ultimul timp la operele: „Seara Mare“ „Madame Butterfly“ etc. E dureros că „Seara Mare“ frumoasa operă a dlui T. Brediceanu a fost primită cu destulă răceală în ultimul timp, dar înțelegem ușor dacă ne gândim că opera cu conținut și motive pur românești, nu poate plăcea sau interesa publicul strein, iar cel românesc fiind încă destul de puțin, nu poate umplea sala la fiecare ocazie, fie chiar din motive materiale. Când e vorba însă să asculte ceva nou, e gata să jertfească mai mult decât poate. Dorim ca succesul din ultimul timp al Operei să dureze fără sfârșit.

În cursul săptămănei viitoare se vor relua câteva opere cu concursul dnei Zăvoianu. A. A.

Inaugurarea Popotei medicilor la Clinicele din Cluj.

Dumineca trecută, într-o atmosferă de caldă camaraderie, s'a inaugurat popota medicilor dela Clinicele din Cluj.

La masa comună, la care au luat parte toate notabilitățile medicale ale Clujului, a luat cuvântul cel dintâi d. dr. Liviu Câmpian, inițiatorul formării popotei. D-sa în cuvinte simțite arată însemnătatea economică a Popotei, importanța înființării sale din punctul de vedere al dezvoltării spiritului de corp.

După d. dr. Liviu Câmpian, d. Gheorghe Sion, cetățeanul de onoare al Clujului în cuvinte povătuitoare, arată importanța socială a unei mese comune. Această masă comună este de așa natură, că dezvoltă spiritul de breaslă, de corporație. Și pe lângă înlesnirile materiale, popota are menirea de a lega în mod indisolubil relațiunile amicale și de interese profesionale, dintre medicii dela Clinicele din Cluj.

A mai luat cuvântul și un reprezentant al Minist. Instrucției Publice venit la Cluj.

Arendarea sălii „Reduta“

Este vorba, ca Primăria orașului Cluj, să arendeze sala „Reduta“ Cercului Militar local, pe termen de 25 de ani. Se mai spune, totodată, că pentru o cât mai grabnică înfăptuire a acestui contract de arendă, se pun mari insistențe de mai sus.

Oricât de mare respect avem pentru o instituție onorabilă ca cercul militar, totuși nu ne putem abține de a declara această eventuală arendă, ca dăunătoare bunului mers al treburilor obștești.

Clujul nu are nici-o sală de conferințe, întruniri și festivaluri care să satisfacă interesele publice ca sala „Reduta“. Și arendarea acestei săli ar însemna o pierdere, pentru orașul nostru, din punct de vedere cultural.

Deaceia socotim că acest contract pe un termen atât de lung, nu trebuie încheiat și că Primăria servește mai bine interesele obștești ținând la îndemâna marelui public, sala „Reduta“ din localitate.

Către Domnii

Judecători, Advocați și studenți în drept

La Librăria A. ANCA Cluj se află de vânzare următoarele cărți juridice:

Compendiu de drept Civil de Dr. Anca	135.—
Compendiu de Carte funduară de Dr. Anca	60.—
Procedura de concordat forțat de Dr. Anca	80.—
Legea falimentului de Dr. Anca	80.—
Legea de execuție de Dr. Bartha	75.—
Vademecum rom. mag. de Dr. Köves	60.—
Criza Valutară de Dr. Șerban	35.—
Journal de termene Advocatale	100.—

IN LUCRARE:

Codul de Comerț cu adnotări și jurisprudență.
Dicționar juridic

* Imprintate Advocatale la librăria Anca.

Nou! Advocați, Magistrați, Studenți **Nou!**
în drept

A a p ă r u t

În Editura Librăriei A. Anca Cluj
Procedura Civilă

în vigoare astăzi în Ardeal și este datorită
Dlui **Dr. Tudor Moisil** avocat Cluj.

Tot aici se află și alte cărți juridice.

1 expl. Lei 200. plus 10 Lei porto.

Informațiuni

— Principele Carol s'a reîntors în țară din călătoria de studii acronautice ce a făcut-o în streinătate.

— Conferința între România, Ungaria și Austria se va ține pe ziua de 1 Martie la Viena. Scopul conferinței este aranjarea modalităților plății datoriilor de războiu.

— Soc. „Moldova întregită“ organizează pe astă seară o frumoasă serată dansantă în sala Reduta din localitate. Cu ocazia acestei petreceri se va aranja o frumoasă tombolă din obiecte alese (sculpturi, picturi, țesături). Câștigul ce se va realiza cu ocazia acestei serate va fi destinat combaterii diferitelor plăgi sociale (alcolism, tuberculoză, venerice) lucru ce îl face dela înființarea sa această societate tinerească.

— Concertul Dnei Lucia Cosma s'a amânat pe ziua de 26 Februarie. La această dată va avea loc în mod irevocabil în sala Prefecturii locale.

— Dlui Grigore Filipescu i-s'a ridicat irmitatea parlamentară din cauza conflictului avute cu ocazia alegerii dela Dej.

— Dra Corina Bellin va da în ziua de 26 Februarie un frumos concert la Brașov în sala liceului „Honterus“.

— Dl Simeon Mehedinți a demisionat din partidul țărănesc.

— Dl Ion Mihalache, fost ministru a fost ales pe un an președintele comitetului executiv al partidului țărănesc.

— Maj. S. Regele a fost de curând operat de hernie.

— Un cutremur de pământ s'a întâmplat în Ungaria în ziua de 2 Februarie, care s'a resimțit mai ales în orașul Eger.

— Recrutarea noului contingent va avea loc la Sibiu dela 1 Martie până la 8 Aprilie.

— Prinderea unei bande de spărgători în Cluj s'a operat Joia trecută în str. G. Tamaș nr. 15. Agentul special Sărățeanu Al. împreună cu agenții Dioșeanu și Traian Berceanu au făcut o descindere la adresa de mai sus unde au descoperit 7 indivizi printre cari și femei, jucând cărți. După somația legală s'au predat și stabilit că șeful lor este Ion Stoica, un mare hoț și care din pungășii și-a făcut casă în Cluj. Urmează cercetările și se așteaptă un bun rezultat.

— „Abecedarul soldatului bulgar“ debitează tot felul de minciuni pe socoteala Românilor. Astfel spune că Dobrogea aparține Bulgariei; iar despre participarea Românilor la Plevna nu se amintește nici-un cuvânt.

— Aristide Schilleru senator de Gorj a încetat din viață în vârstă de 44 ani.

— Templul păcii va fi ridicat în curând la Paris.

— Corporația meseriașilor din Deva aranjează un mare bal maseat pe ziua de 24 I. c.

— Primăria orașului Timișoara a donat 10000 lei pentru sprijinirea sportului românesc.

— D-na Natalia Zăvoianu va cânta în curând în Traviata rolul „Violetei“. Dna Zăvoianu este o apreciată artistă în țara românească și în streinătate.

— Turcii au acceptat patriarhul din Constantinopol. A făcut însă rezerve în ce privește persoana Patriarhului.

— Sfântul Sinod a proclamat în ședința dela 5 Februarie pe P. S. S. Mitropolitul Primat de Patriarh al României.

— Archiepiscopul Cisar a fost primit într'o lungă audiență de Papa.

— Târg de țară va avea loc în Comuna Băcia Jud. Hunedoara la 21 Aprilie și 15 Septembrie.

Mașini de tipografie de vânzare americane cu ramă de 33x23 și 46x33, nu funcționează din lipsă de reparație. Ambele 50.000 Lei. Adresa: Librăria Anca, Cluj.

Opera Română.
Programul săptămânal:
16 Luni „Pagliacci și Cavalleria“ cu concursul dlui J. Athanasiu.
18 Mercuri „Traviata“ cu concursul dnei N. Darie-Zăvoianu.
20 Vineri „Traviata“ cu concursul dnei N. Darie-Zăvoianu.
22 Duminecă „Trubadurul“.
23. Luni „Aida“ cu concursul dnei Ilonka Lévy.

Teatrul Național.
14 Febr. „Magistrații“.
15 „Patima roșie“
17 „Năzdrăvăniile Divorțului“
19 „Magistrații“
21 „Mărgeluș“
22 matineu „Plicul“
24 „Machbett“ premieră. Tragedie de Shakespeare.
26 „Machbett“
28 „Machbett“.

— A apărut în editura librăriei Alex. Anca Cluj, o foarte interesantă broșură care va fi de un interes vital pentru toată lumea dornică de a salva poporul nostru dela cea mai periculoasă boală beția. Cărticica este intitulată „Vezi ce face beutura dracului“? De vânzare la librăria A. Anca Cluj.

Intreprinderea de Instalațiuni Electrice a Orașului Cluj atașata Uzinelor Electrice Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 30.

EXECUTĂ: Instalațiuni electrice de înaltă și joasă tensiune pentru iluminat și forță motrică, montări de tot felul de motoare, transformatoare și aparate electrice, rebobinaj și reparațiuni în mod radical. Stațiune specială: de verificat contoare electrice cari se și repară și instalează din nou.

Depozit de lămpi electrice, material de instalațiuni, piese de schimb etc.

Planuri, Proiecte,
Oferte și devize efectuate de specialiști la cerere.

A apărut în editura Librăriei Alexandru Anca Cluj

și se află de vânzare următoarele
Piese teatrale și Poezii
cele mai bune pentru sărbări școlare și populare.

Teatre:

* „A fost odată“ (poporală 3 acte) de Nic. Tințariu	20.—
* „Doamna mea“ (poporală 1 act) de Nic. Tințariu	15.—
* „Gara Lumii“ (poporală în 3 acte) de Nic. Tințariu	20.—
* „Dușmanii“ (poporală 3 acte) de Nic. Tințariu	15.—
* „Pentru patrie“ (poporală 4 acte de Nic. Tințariu	15.—
* „Petitorii“ comedie într'un act de Nic. Tințariu	15.—
* „Puiu Codrutul“ piesă haiducească 3 acte de Nic. Tințariu	20.—
* „Nevasta mea fie ingeri ca ea“ (poporală 3 acte) de Nic. Tințariu	15.—
* „Înfumuratele“ comedie în 3 acte de C. Dumitrescu-Delavaronă	20.—
* „Fiecare cu a lui“ (comedie 3 acte) de A. Șerbănescu-Buzău	20.—
* „Oglinda fermecată“ (lirică 4 acte) I. Jasinsky	15.—
* „Doine și Chiuituri“ adunate din gura poporului de „Siminic“	15.—

Cărți școlare:

* A. B. C-dar fonomic (pt. Șc. mag.) de Dr. Szentpéterin	20.—
* Aritmetică pt. cl. I. șc. de ucenici de Cr. Epure	30.—
* Geografia județului Alba de Jos în limba maghiară de Dr. Szentpéterin	15.—
* Geografia jud. Cojocna în limba maghiară de Dr. Szentpéterin	15.—
* „Iuliu Caesar de bello Gallico“ manual pt. cl. V-VI. de Traian Popa prof. de liceu	35.—
* „Lecții de limba română“ de prof. Murășan	25.—

Diferite:

„Inima mea“ (cântece populare)	15.—
„Imnuri Românești“ (cântece naționale)	10.—
* „Ecouri“ de Traian Dumbrava	5.—
* „Umoristice“ (Glume) de Costi	15.—
* „Versuri din Răsboi“ (poezii populare)	10.—
* „Jubirea“ (notă muzicală) pentru Pian și voce	15.—
* „Imnul Studențesc Creștin“ pentru Pian și voce	15.—
* „Căltindare“ cărți cu tângurile	10-40 Lei
* „Dicționar“ român-maghiar	5.—
* „Carte de visuri“	20.—
Observări critice dela adunările învățătoarești de I. Pavelea	5.—
* Istorie și Fantazie nouă evoluții în istoria românilor de I. Pavelea	20.—
* „La isvoarele viefii“ de M. Velea	10.—
* „Pentru Macedonia“ imperativul nostru național de M. Dragnea	10.—
Scrisori de iubire de după mai mulți autori	10.—
* „Aventurile fantastice“ ale lui Wilyams Gotthard roman	10.—
* „Nenorociții“ (roman) de A. Șerbănescu-Buzău	8.—
* „Trepeticul“ (expl. semnelor)	3.—
Numirea nouă și veche a străzilor orașului Cluj	6.—
Vezi ce face beutura dracului	8.—

Cărți prețești:

Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufletului de I. Genț	25.—
* „Predici la Morț“ de prot. I. Marga	45.—
* „Predici pentru postul mare“ (ciclu duplu) de protopop I. Marga	20.—
* „Păstorul sufletesc“ (I-VI. vol.)	120.—
Icoane sfinte diferite mărimi	45-200.—

Medicale.

* „Cartea Moașelor“ de Dr. Grigoriu pentru toate femeile cu 140 ilustrații feminine	150.—
---	-------

Cele cu semnul (*) sunt nou apărute.